

Государственное автономное учреждение Владимирской области
«Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи»

Аналитическая справка
по итогам работы
Селивановского филиала
ГАУ ВО «Центр психолого-педагогической,
медицинской и социальной помощи»
за 2023 год

Содержание
аналитической справки

1. Общие сведения	3
2. Психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников.....	4
3. Коррекционно-развивающая, компенсирующая и логопедическая помощь обучающимся.....	6
4. Реализация дополнительных общеразвивающих программ	7
5. Ранняя помощь.....	9
6. Психолого-педагогическая профилактическая работа	10
7. Оказание консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам, усыновившим (удочерившим) или принявшим под опеку (попечительство) ребенка.....	13
8. Реализация федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование».....	15
9. Повышение квалификации педагогических работников.....	15
10. Участие в профессиональных конкурсах.....	16
11. Массовые мероприятия.....	17
12. Информационная деятельность.....	18
13. Финансово-хозяйственная деятельность, материально-техническое обеспечение.....	23
14. Задачи на 2024 год и перспективы развития.....	24

Аналитическая справка по итогам работы Селивановского филиала за 2023 год

1. Общие сведения

Филиал открыт в пос. Красная Горбатка Селивановского района 01 февраля 2009 года на основании приказа ОГУ «Центр усыновления и опеки» г. Владимира как «Служба сопровождения замещающих семей». В октябре 2014 года филиал переименован в «Селивановский Центр психолого-педагогического и социального сопровождения», сокращенное наименование филиала «Селивановский Центр ППСС», с 2020 года учреждение называется Селивановский филиал ГБУ ВО ЦППМС. С января 2023 года учреждение стало иметь статус автономного.

Филиал действовал на основании Положения, утвержденного директором ГАУ ВО «Центр Психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи».

Основной целью деятельности Селивановского филиала в 2023 году, как и в предыдущие годы, являлось удовлетворение потребностей детей, родителей (законных представителей) в психолого-педагогической, коррекционно-развивающей, социальной и правовой помощи.

Контингент обучающихся, посещающих занятия в Центре, – это дети, испытывающие трудности в освоении основных общеобразовательных программ, своем развитии и социальной адаптации, в том числе дети с ОВЗ, дети-инвалиды, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, воспитывающиеся в замещающих семьях.

Для достижения указанной цели филиал в 2023 году оказывал следующие государственные услуги:

- психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников;
- коррекционно-развивающая, компенсирующая и логопедическая помощь обучающимся;
- реализация дополнительных общеразвивающих программ;
- ранняя помощь;
- содействие устройству детей на воспитание в семьи;
- подготовка граждан, выразивших желание принять детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на семейные формы устройства;
- оказание консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам, усыновившим (удочерившим) или принявшим под опеку (попечительство) ребенка;
- защита прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Кроме того, выполнялась государственная работа: организация проведения конкурсов, мероприятий, направленных на выявление и развитие у обучающихся интеллектуальных и творческих способностей к занятиям

физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, творческой деятельности, физкультурно-спортивной деятельности.

Услуги и работы в рамках государственного задания оказывались на безвозмездной основе.

В 2023 году Селивановский филиал предоставлял платную услугу по реализации дополнительной общеразвивающей программе «Развивайка» социально-педагогической направленности для детей в возрасте от 3 до 6 лет по развитию мелкой моторики рук.

В штате филиала на 09.01.2024 года 5 сотрудников: заведующий филиалом – Коннова Жанна Леонидовна, педагог-психолог (внеш.сов.) - Горбатова Валентина Владимировна, социальный педагог - Щеткина Валентина Павловна, учитель - логопед – Маркова Ольга Александровна, учитель-дефектолог – Паршина Кристина Ивановна.

Все специалисты имеют высшее профессиональное образование, 2 педагогических работника (Коннова Ж.Л., Щеткина В.П.) имеют высшую квалификационную категорию, 3 педагогических работника (Маркова О.А., Горбатова В.В., Паршина К.И.) – первую квалификационную категорию. 1 педагогический работник получил знак отличия Министерства просвещения РФ «Отличник просвещения».

Всего в 2023 году взаимодействие осуществлялось по 16 соглашениям о сотрудничестве с разными структурами и органами.

Опыт работы учреждения был предоставлен в отчетном году на всероссийском и областном уровнях на следующих мероприятиях:

- Всероссийском конкурсе программ социализации подростков в номинации «Социализация через трудовую занятость, искусство и спорт»;
- Всероссийском конкурсе лучших практик родительского просвещения «Лучшая практика работы образовательных организаций по организации работы с родителями»;
- III региональный конкурс методических разработок воспитательных мероприятий и воспитательных практик «Формула воспитания».

2. Психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников

Психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей и педагогических работников занимает ведущее место в системе психолого-педагогического сопровождения обучающихся.

Психолого-педагогическое консультирование осуществлялось в форме индивидуальных и групповых консультаций обучающихся, их родителей (законных представителей) и педагогических работников. В рамках индивидуального психолого-педагогического консультирования обучающихся проводилось диагностическое обследование обучающихся с целью построения

маршрута по предоставлению психолого-педагогической, коррекционно-развивающей помощи ребенку.

Кроме того, индивидуальное психолого-педагогическое консультирование проводилось и в рамках заседаний территориальной психолого-медико-педагогической комиссии, комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Так, в 2023 году педагогами проведены диагностические обследования 226 обучающихся. Психолого-педагогическую консультативную помощь получили 39 обучающихся.

Из обучающихся, в отношении которых проведена психолого-педагогическая диагностика или консультирование:

-120 детей дошкольного возраста (45%);

-100 человек (38%) – дети, получающие начальное общее образование;

-30 детей (11%), получающие основное общее образование;

-15 человек (6%), обучающиеся по программам среднего общего образования и программам профессионального образования и обучения.

В результате индивидуального обследования (диагностики) консультируемых выявлено 4 ребенка с нарушениями в развитии и (или) поведении и 67 детей с риском появления нарушений в развитии. Среди получивших психолого-педагогическую консультативную помощь 22 ребенка с ОВЗ, 27 детей-инвалидов, 7 детей с РАС, 1 несовершеннолетний, состоящий на учете в КДН и ЗП.

За получением психолого-педагогической консультативной помощи в филиал обратился 226 родителей.

Родителей, которым оказана консультативная помощь:

105 человек – родители детей дошкольного возраста (97 индивидуальных и 8 человек в рамках групповой консультации);

84 человека – родители детей, получающих начальное общее образование;

24 человека – родители, обучающихся основного общего образования;

13 человек – родители детей, получающих среднее общее образование.

Наиболее распространенными причинами обращений за оказанием данной услуги являются следующие: сниженная мотивация к учебе, личностные проблемы, нарушения детско-родительских отношений и взаимоотношений со сверстниками, психологические особенности характера ребенка (тревожность, замкнутость, агрессия, заниженная самооценка), депрессивные состояния, проблемы профориентации, логопедические проблемы, нарушение мелкой моторики, психологические особенности детей с нарушениями в развитии и другие.

Индивидуальное консультирование родителей осуществлялось и в рамках работы КДН и ЗП, опекунского совета.

Стоит отметить, что большая консультативная работа ведется с родителями посредством участия специалистов в родительских собраниях. В

2023 году специалисты филиала провели 7 групповые консультации, в которых приняли участие 113 родителей.

Специалистами филиала проводилось индивидуальное психолого-педагогическое консультирование педагогических работников образовательных организаций района. Услуга оказана 39 педагогам:

-15 педагогам дошкольного образования,

-16 – начального,

-6 – основного,

-2 – среднего.

Индивидуальные консультации педагогов связаны с выбором оптимальных методов обучения и воспитания обучающихся, испытывающих трудности в освоении основных общеобразовательных программ, выявлением и устранением потенциальных препятствий к обучению, а также с проблемами воспитания и обучения детей-сирот, воспитывающихся в замещающих семьях и имеющих свои психолого-педагогические особенности.

Специалисты филиала в 2023 году были активными участниками районных и областных методических объединений педагогов, на которых обсуждались актуальные вопросы обучения детей с нарушениями в развитии.

3.Коррекционно-развивающая, компенсирующая и логопедическая помощь обучающимся

Коррекционно-развивающая, компенсирующая и логопедическая помощь в 2023 году оказывалась по индивидуальным программам, разработанным специалистами Селивановского филиала.

Индивидуальная программа коррекционно-развивающих занятий составлялась педагогами на каждого ребенка с учетом результатов диагностического обследования обучающегося, особенностей развития и интересов ребенка.

Услугу получали 30 несовершеннолетних, из них:

-18 дошкольников,

-10 обучающихся начальной школы,

-2 подростка, получающих основное общее образование.

Помощь по данной услуге получали разные категории детей, в том числе, 9 детей с ограниченными возможностями здоровья, 14 детей с инвалидностью, детей с РАС, 11 детей из многодетных семей и 1 ребенок, находящийся на семейной форме обучения.

Причины обращений за оказанием помощи различны: развитие познавательных способностей ребенка с ОВЗ (ребенка-инвалида), умственная отсталость, логопедические проблемы, агрессивность, депрессия, нежелание общаться со сверстниками, личностные проблемы и другие.

За год педагогами филиала проведено 863 занятия.

Обучение по индивидуальным программам коррекционно-развивающих занятий завершили 17 детей. Программы освоены в полном объеме,

наблюдается положительная динамика познавательного и личностного развития. Эффективность реализованных программ коррекционно-развивающих занятий составила 53%. Проведенное анкетирование показало 100% удовлетворенность родителей (законных представителей) обучающихся качеством предоставляемых услуг.

4. Реализация дополнительных общеразвивающих программ

Оказание психолого-педагогической, социальной помощи обучающимся, испытывающим трудности в освоении общеобразовательных программ, своем развитии и социальной адаптации, осуществлялась также через реализацию дополнительных общеразвивающих программ.

Образовательная деятельность в Селивановском филиале по реализации дополнительных общеразвивающих программ в 2023 году велась по следующим дополнительным общеразвивающим программам:

- «Развитие»,
- «В школу с радостью»,
- «Я и все, кто вокруг меня»,
- «Психолого-педагогическое сопровождение выпускников».

Самой востребованной программой в 2023 году стала программа «Развитие». Она имеет психолого-педагогическую и социальную направленность, является индивидуально-ориентированной и коррекционно-развивающей. Программа направлена на решение проблем повышения эффективности организации психолого-педагогической и социальной помощи детям в условиях Центра. Целью программы является освоение детьми с ограниченными возможностями здоровья основных общеобразовательных программ, их успешная социальная адаптация и коррекция имеющихся недостатков развития. Занятия по программе «Развитие» проводят педагог-психолог, учитель-логопед, учитель-дефектолог и социальный педагог. Основу образовательного процесса составляет чередование практических и умственных действий самого ребенка с обязательным учетом особенностей его конструктивно-игровой деятельности.

Такую возможность в организации образовательного процесса дает использование модульного подхода. Педагог-психолог проводит занятия по модулям «Психолого-педагогическая коррекция эмоционально-волевой сферы детей среднего и старшего дошкольного возраста» и «Психолого-педагогическая коррекция развития эмоционально-волевой сферы и компетентного социального поведения у детей младшего и среднего школьного возраста». Социальным педагогом проводились подгрупповые занятия по модулю программы «Развитие» с обучающимися, испытывающими трудности в освоении основных общеобразовательных программ. По модулям программы «Развитие» проводились также занятия учителем-логопедом и учителем-дефектологом. Всего по программе

«Развитие» в 2023 году занимались 35 детей. За год педагогами филиала проведено 819 индивидуальных и 95 групповых занятий.

По дополнительной общеразвивающей программе «Я и все, кто вокруг меня» в 2023 году с педагогом-психологом и социальным педагогом занимались 10 детей. Цель данной программы - развитие у подростков социально приемлемых способов контакта с социумом, формирование ответственности за свои поступки, формирование здорового образа жизни. За год педагогами филиала проведено 210 индивидуальных занятий.

Педагог-психолог реализовал дополнительную общеобразовательную программу «Психолого-педагогическое сопровождение выпускников в период подготовки к экзаменам» (для выпускников 9, 11 классов). Программа позволила помочь обучающимся более эффективно подготовиться к выпускному экзамену и справиться с волнением. В 2023 году по данной программе занимались 20 выпускников. За год педагогами филиала проведено 16 групповых занятий.

В 2023 году по дополнительной общеразвивающей программе «В школу с радостью!» занимались 30 детей в возрасте 5-7 лет. В данной программе представлены технологии организации психологической подготовки ребенка к обучению в школе. Ее содержание определяется системой требований, которые школа предъявляет ребенку. Эти требования заключаются в необходимости ответственного отношения к школе и учебе, произвольного управления своим поведением, выполнение умственной работы, обеспечивающее сознательное усвоение знаний, установление со взрослыми и сверстниками взаимоотношений, определяемых совместной деятельностью. Цель программы – развитие познавательных процессов при подготовке детей к школе.

Количество обучающихся по дополнительным общеразвивающим программам в 2023 году составило 95 человек.

Обучение проходили разные категории детей, в том числе 9 детей с ограниченными возможностями здоровья, 5 детей с инвалидностью, 3 детей с РАС, 45 детей с риском появления нарушений в развитии, 2 подростка, состоящих на учете в КДН и ЗП, 6 детей из многодетных семей.

За год педагоги филиала провели 132 групповых занятия.

Специалистами Селивановского филиала в процессе занятий использовались современные педагогические технологии, в том числе здоровье сберегающие (физкультминутки, ритмикотерапия, песочная терапия).

В период занятий с детьми по дополнительным общеобразовательным программам для родителей (законных представителей) специалистами

филиала проводились групповые тематические и индивидуальные консультации, выдавались результаты диагностики, памятки и рекомендации.

Всего в 2023 году было проведено 1272 групповых и индивидуальных занятий по дополнительным общеразвивающим программам.

В отчетном году платная деятельность осуществлялась путем реализации дополнительной общеразвивающей программы «Развивайка».

В 2023 году обучение по дополнительным общеобразовательным программам завершили 60 детей. Программы освоены в полном объеме, наблюдается положительная динамика познавательного и личностного развития. Эффективность реализованных программ составила 70%. Проведенное анкетирование показало 100% удовлетворенность родителей (законных представителей) обучающихся качеством предоставляемых услуг.

5.Ранняя помощь

Селивановский филиал является поставщиком услуг ранней помощи. Развитие и организация системы ранней помощи в силу своих значительных преимуществ является одной из составляющих деятельности учреждения. В 2023 году услуги ранней помощи оказывались семьям с детьми в возрасте от 0 до 3 лет, имеющими ограничения жизнедеятельности, а также с риском их развития.

Услугу ранней помощи в филиале получили 2 ребенка (один ребенок в возрасте до трех лет, 1 ребенок трех лет). Для 1 ребенка была разработана индивидуальная программа ранней помощи. Одной семье с ребенком группы риска определено краткосрочное консультирование (10 консультаций в течение 3 месяцев).

Специалист филиала учитель-логопед прошел специальное обучение на курсах повышения квалификации «Специфика работы специалиста ранней помощи, как трансдисциплинарного специалиста» по проекту Ассоциации «Профессиональное сообщество за использование научно-доказанных подходов».

21 июля 2023 года на базе ГБУСО ВО «Селивановский комплексный центр социального обслуживания населения» в рамках открытия отделения реабилитации детей с ограниченными возможностями и ранней помощи состоялся круглый стол «Ранняя помощь – содействие лучшему развитию и функционированию ребенка и его семьи». В мероприятии приняли участие представители социальной защиты населения, здравоохранения, образования, родительской общественности. Заведующий Селивановским филиалом ГАУ ВО «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» Коннова Ж.Л. поделилась опытом оказания услуг ранней помощи детям и их семьям, предложила участникам буклеты о работе службы ранней помощи

Селивановского филиала. Присутствующие рассмотрели основные тенденции и перспективы развития системы ранней помощи.

С целью повышения профессиональной компетентности специалисты ранней помощи в режиме онлайн принимали участие в семинарах, вебинарах, практикумах.

6. Психолого-педагогическая профилактическая работа

В 2023 году Селивановским филиалом, наряду с основными видами деятельности, проводилась работа по профилактике отклоняющегося поведения детей и подростков.

В рамках 1 этапа профилактической операции «Дети России» для обучающихся 6-10 классов совместно с инспектором ПДН, старшим лейтенантом Солдатовой Я.Г. педагогом-психологом Горбатовой В.В. на базе МБОУ «Красногорбатская СОШ» 13 апреля организован лекторий «Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних», в который был включен вопрос профилактики школьного буллинга.

На базе Селивановского филиала ГАУ ВО «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» вопрос по профилактике буллинга рассмотрен 24 апреля социальным педагогом Щеткиной В.П. в рамках заседания замещающих семей «Росток» по теме «Роль общения со сверстниками для детей разных возрастов».

2 ноября на базе Селивановского филиала ГАУ ВО «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» состоялось заседание объединения замещающих семей по теме «Агрессивный ребенок: понять и помочь». Вопрос профилактики буллинга осветила Клевцова Н.Н., заведующий отделением профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних ГБУ СО ВО «Селивановский КЦСОН».

В рамках 2 этапа профилактической акции «Дети России-2023» учитель-дефектолог Селивановского филиала ГАУ ВО «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» учитель-дефектолог Паршина К.И. 20 ноября провела тематическое занятие «Быть здоровым - это здорово!». Дети дошкольного возраста, посещающие занятия в филиале, с целью формирования устойчивой мотивации к здоровому образу жизни играли интерактивную игру, смотрели мультфильм, читали стихи и танцевали веселый спортивный танец на ускорение.

На базе МБОУ «Красногорбатская СОШ» для учащихся 8 класса педагогом-психологом Горбатовой В.В. проведена беседа «Нет вредным привычкам! За здоровый образ жизни!».

В соответствии с планом мероприятий на 2021-2025 годы по реализации Концепции развития системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних на период до 2025 года специалисты филиала участвовали в проведении операции «Подросток» с 15 мая по 30 сентября 2023 года. Оказана психолого-педагогическая, коррекционно-

развивающая, компенсирующая и логопедическая помощь 106 несовершеннолетним, испытывающим трудности в освоении общеобразовательных программ, своем развитии и социальной адаптации, в том числе по программе «Психологическое сопровождение выпускников в период подготовки к экзаменам» - 20 чел, по программе «Я и все, кто вокруг меня» (для подростков) – 7 чел, по программе «Развитие» - 25 чел., по программе «В школу с радостью!» - 30 чел, по индивидуальным программам – 24 чел. Среди детей, получивших помощь, 6 детей с ОВЗ, 8 детей-инвалидов, 28 воспитанников замещающих семей, 24 ребенка из многодетных семей.

В ходе операции «Подросток» Селивановским филиалом проведен ряд мероприятий для воспитанников замещающих семей и детей, посещающих занятия в филиале.

Проведено заседание объединения приёмных родителей «Росток» по теме «Роль общения со сверстниками для детей разных возрастов». В заседании приняли участие родители вместе с детьми, педагоги Селивановского филиала, специалист отдела опеки и попечительства управления образования администрации района Шуршилин С.В. инспектор ГДН ОУУП и ПДН Отд МВД России по Селивановскому району старший лейтенант полиции Солдатов Я.Г. В ходе встречи, наряду с другими вопросами об административной и уголовной ответственности несовершеннолетних за совершение преступлений и правонарушений, обсуждалась проблема профилактики распространения наркотиков среди подростков. Родителей и детей предостерегли от легкомысленного отношения к проблеме наркотиков, о необратимых последствиях даже единичных случаев употребления наркотических веществ.

В мае также организовано участие детей в муниципальном этапе областного конкурса «Что я знаю о своей малой Родине» (3 работы представлены на областной конкурс, 1 работа из них заняла призовое место).

17 мая состоялось родительское собрание по теме «Безопасность. Какая она?»

1 июня проведена квест-игра «Сладкое дерево», посвящённая Дню защиты детей.

В рамках месячника по профилактике наркомании 8 июня проведено профилактическое мероприятие «Мы выбираем здоровье!» (квест-путешествие по станциям).

В рамках Афиши выходного дня проведено мероприятие «Моя Родина - Россия!» (ко Дню России 9 июня).

В рамках проведения Месячника по борьбе с наркоманией на территории Владимирской области с 1 по 30 июня 2023 года Селивановским филиалом ГАУ ВО «Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи» организованы и проведены антинаркотические мероприятия в сфере первичной профилактики.

Совместно с районной библиотекой и Никологорским аграрно-промышленным колледжем 7 июня проведено мероприятие с просмотром

кинофильма «Не ломай себе жизнь». Кроме того, в соответствии с планом мероприятий специалистами Селивановского филиала оказывалась консультативная помощь, проводились индивидуальные беседы по антинаркотической тематике с родителями. Педагогом-психологом проведена психодиагностика 2 подростков из «группы риска».

Селивановским филиалом совместно с органами опеки в августе было организовано посещение 8 замещающих семей, составлены акты обследования семей, проведена с семьями профилактическая работа.

18 августа на базе Селивановского филиала прошёл день тематических встреч замещающих семей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья, со специалистами коррекционной педагогики.

1 сентября проведено праздничное мероприятие «День знаний с Незнайкой».

На базе МБОУ «Красногорбатская СОШ» 27 сентября прошло заседание объединения замещающих родителей «Росток» по теме «Школьная мотивация. Способы профилактики нежелания учиться».

По запросу родителей в течение года специалистами филиала проведены индивидуальные консультации с подростками, у которых проявляется никотиновая зависимость.

В рамках Всероссийского дня правовой помощи 16 ноября на базе МБОУ Новлянская СОШ для учащихся 6 класса прошёл правовой час «Права свои знай, обязанности не забывай». Щёткина В.П. социальный педагог Селивановского филиала познакомила детей с основными правами: правом на жизнь и имя, образование и отдых, медицинскую помощь и правильное питание, на любовь и заботу со стороны взрослых. Педагог вместе с ребятами выделили три основных обязанности обучающихся. Первая обязанность – любить свою Родину и гордиться статусом гражданина Российской Федерации. Любить свою семью. Вторая обязанность – учиться, учиться и учиться. И третья обязанность – стараться вести достойный и здоровый образ жизни.

Информационно-просветительское мероприятие для студентов ГАУ ВО «Никологорский аграрно-промышленный колледж» проведено 17 ноября, в котором приняла участие Лапшова Е. А., заведующий адвокатской конторой. Ее лекция-беседа о правах, обязанностях и ответственности несовершеннолетних вызвала у подростков живой интерес. Ребята задавали много вопросов, обсуждали различные правовые ситуации.

Студентам было предложено принять участие в турнире знатоков права, который провел социальный педагог Щёткина В.П. В качестве разминки команды разгадывали правовой кроссворд. Затем студенты участвовали в конкурсах «Собери понятие», «Анаграммы», «Права и ответственность», «Ваши права и обязанности» и др. Участие в конкурсах потребовало от подростков умения применять на практике свои теоретические правовые

знания, анализировать сложные ситуации, помня не только о своих правах, но и обязанностях. Мероприятие прошло интересно и познавательно.

Для детей, посещающих занятия в Селивановском филиале, 20 ноября прошла - игра «Права каждого ребёнка». В ходе мероприятия дети говорили о том, что является важным для всех людей – о наших правах и о том, для чего нужны права. Итогом занятия стал мини-проект «Каждый ребёнок имеет право».

В рамках дня правовой помощи в Селивановский филиал обратились 7 человек. Все обратившиеся получили консультативную помощь.

Проведены мероприятия по профилактике суицидального поведения подростков:

-Лекторий для обучающихся 6-10 классов МБОУ «Красногорбатская СОШ» «Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних» совместно с инспектором ПДН, старшим лейтенантом Солдатовой Я.Г. и педагогом-психологом филиала Горбатовой В.В.;

-Заседание объединения замещающих семей «Росток» 24.04.2023, выступление старшего лейтенанта, ОКОН Отд.МВД России по Селивановскому району Д. С. Кузнецова «Не допустить беды» (Профилактика суицидальных тенденций несовершеннолетних);

-«Не ломай себе жизнь» интерактивное занятие со студентами ГАУ ВО «Никологорский аграрно-промышленный колледж»;

-Родительское собрание «Профилактика употребления психоактивных веществ» 09.10.2023;

-Заседание объединения замещающих семей «Росток» 02.11.2023, выступление заведующего отделом профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних ГБУ СО ВО «Селивановский КЦСОН» Н.Н.Клевцовой «Суицидальные угрозы и депрессии».

В течение 2023 года специалистами филиала проводилась индивидуальная диагностика детей и подростков «группы риска» по обращению родителей. Мероприятия профилактической направленности по пропаганде здорового образа жизни, ответственного родительства отражались в СМИ и сети Интернет.

7.Оказание консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам, усыновившим (удочерившим) или принявшим под опеку (попечительство) ребенка

В 2023 году большое внимание специалистов Селивановского филиала уделялось деятельности по предоставлению консультативной психолого-педагогической, юридической, социальной и иной помощи лицам, усыновившим (удочерившим) или принявшим под опеку (попечительство) ребенка, оставшегося без попечения родителей. Это одна из составляющих модели сопровождения замещающих семей. Всего в 2023 году постоянным

сопровождением было охвачено 32 замещающие семьи Селивановского района.

В течение 2023 года 48 замещающих родителей получили индивидуальные психолого-педагогические консультации (по запросу семей), в ходе группового тематического консультирования данную услугу получили 22 замещающих родителей.

Психолого-педагогическое просвещение замещающих родителей является важным направлением сопровождения замещающих семей. Оно включает в себя работу объединения приемных родителей района «Росток». Волнующие родителей вопросы обсуждались ежеквартально на заседаниях объединения с использованием разных форм: беседы и лекции, обучающие семинары, тренинги, круглые столы.

Форма	Тема	Количество участников	
		Родители	Педагоги
Заседание объединения замещающих семей «Росток» 17.02.2023	Воровство детей из приемных семей как одна из форм трудного поведения	5	
Заседание объединения замещающих семей «Росток» 24.04.2023	Роль общения со сверстниками для детей разных возрастов	6	
Заседание объединения замещающих семей «Росток» совместно с МБОУ «Красногорбатская СОШ» 27.09.2023	Школьная мотивация. Способы профилактики нежелания учиться.	12	3
Заседание объединения замещающих семей «Росток» 02.11.2023	Причины агрессивного поведения детей. Как нужно вести себя родителям в этом случае.	12	

Для пропаганды положительного опыта и укрепления института приемной семьи большая роль отводится взаимодействию со СМИ. На страницах районной газеты «Селивановский вестник» публиковались материалы о мероприятиях, проводимых Селивановским филиалом для замещающих семей, рассказывалось о семьях, воспитывающих детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Эффективной формой психолого-педагогической помощи замещающим семьям, их поддержки является организация и проведение специалистами филиала правовых, праздничных, спортивных мероприятий для семей данной категории. В 2023 году с замещающими семьями проведено 9 семейных досуговых мероприятий, приуроченных к Международному

женскому дню, Международному дню семьи, Дню матери, Дню защиты детей, Дню тематических встреч со специалистами, конкурс творческих работ «Педагог меняет мир», конкурс «Правовой лабиринт», дистанционное мероприятие «Мы наследники Победы!», участие в районном фестивале «Ночь музеев».

В 2023 году четыре воспитанника приемных семей приняли участие в областном конкурсе «Правовой лабиринт», один из них стал участником областного финала конкурса. Один ребенок стал призером областного конкурса «Что я знаю о своей малой Родине».

Подготовка кандидатов в замещающие родители специалистами филиала не проводилась в связи с отсутствием заявлений.

8.Реализация федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование»

В рамках реализации федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» Минпросвещения России реализуется мероприятие «Оказание услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей».

Основными задачами Мероприятия являются: пропаганда позитивного и ответственного материнства и отцовства, значимости родительского просвещения, укрепления института семьи и духовно-нравственных традиций семейных отношений; создание системы психолого-педагогической поддержки семей с детьми.

На базе Селивановского филиала работает консультационный пункт. Работу пункта обеспечивали 2 специалиста: социальный педагог и учитель-логопед.

По итогам реализации проекта «Современная школа» в 2023 году оказано 469 услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям (законным представителям) и гражданам, желающим принять на воспитание в свою семью детей, оставшихся без попечения родителей.

9.Повышение квалификации педагогических работников

Повышению квалификации и профессиональной компетентности работников уделяется особое внимание.

Педагоги прошли курсовую подготовку по следующим темам:

-«Социально-негативные явления в школьной среде и их профилактика» (Горбатова В.В. 18 часов),

-«Реализация адаптированных образовательных программ для обучающихся с ОВЗ» (Коннова Ж.Л. 108 часов),

-«Содержание и система организации логопедической работы с детьми разных возрастных групп» (Маркова О.А. 72 часа),

-«Запуск речи, организация коммуникации и развитие социально-бытовых навыков «неговорящих» дошкольников» (Маркова О.А. 36 часов).

В целях повышения профессиональной компетентности педагоги участвовали в 32 научно-практических конференциях, вебинарах, семинарах различной тематики проводимых в рамках проекта «Федеральный лекторий» Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка, Федеральным ресурсным центром по организации комплексного сопровождения детей с расстройствами аутистического спектра, Федеральным ресурсным центром психолого-медико-педагогической комиссии, Федеральным ресурсным центром по развитию комплексной системы сопровождения детей с ограниченными возможностями здоровья, ФГБНУ «Институт коррекционной педагогики Российской академии образования» и другими организациями.

10.Участие в профессиональных конкурсах

Педагоги Селивановского филиала повышают свои компетенции посредством участия в профессиональных конкурсах.

3 педагога Селивановского филиала приняли участие во Всероссийском конкурсе профессионального мастерства специалистов служб психолого-педагогического сопровождения «Отдавая сердце». По итогам конкурса педагоги получили дипломы:

Коннова Жанна Леонидовна – 1 место в номинации «Дефектолог»,

Щеткина Валентина Павловна – 1 место в номинации «Социальный педагог»,

Маркова Ольга Александровна – 2 место в номинации «Логопед».

Социальный педагог Щеткина Валентина Павловна приняла участие во Всероссийском конкурсе программ социализации подростков и Всероссийском конкурсе лучших практик родительского просвещения. За участие получены сертификаты.

Учителя-дефектологи Коннова Жанна Леонидовна и Паршина Кристина Ивановна во Всероссийском педагогическом онлайн конкурсе профессиональных знаний «Дефектолог. Высшая квалификация 2023». Педагоги награждены сертификатами.

Педагог-психолог Горбатова В.В. приняла участие во Всероссийском педагогическом конкурсе «Лучшая методическая разработка» в номинации «Школа родителей особого ребенка» (диплом 2 степени).

Педагог и дети принимали участи в творческих конкурсах:

-Региональный конкурс творческих работ «Педагог меняет мир» в номинации «Мой любимый педагог»

Коннова Ж.Л. учитель-дефектолог (1 ребенок),

Щеткина В.П. социальный педагог (1 ребенок),

Маркова О.А. учитель-логопед (1 ребенок).

-Областной творческий конкурс среди детей, воспитывающихся в замещающих семьях

Щеткина В.В. социальный педагог (2 ребенка)

Горбатова В.В. педагог-психолог (1 ребенок, областной призер).

-Областной конкурс «Правовой лабирин-2023» для детей, воспитывающихся в замещающих семьях

Коннова Ж.Л. учитель-дефектолог (4 ребенка, из них 1 участник очного областного этапа)

Всероссийский творческий конкурс «А осень бывает прекрасной»:

Коннова Ж.Л. учитель-дефектолог (1 ребенок, диплом 2 степени)

Щеткина В.П. социальный педагог (1 ребенок, диплом 2 степени)

Паршина К.И. учитель-дефектолог (1 ребенок, диплом 2 степени)

Всероссийский творческий конкурс «Провожая лето»

Горбатова В.В. педагог-психолог (1 ребенок, диплом 2 степени).

Всероссийский творческий конкурс «Мама – главное слово в каждой судьбе»

Коннова Ж.Л. учитель-дефектолог (1 ребенок, диплом 1 степени)

Опыт работы учреждения был представлен в информационном издании «Детство в подарок» ГАУ ВО ЦППМС:

-журнал № 1 статья Конновой Ж.Л. «Упражнения и игры с нейрокоррекционным воздействием в работе учителя-дефектолога»;

-журнал № 2 статья Конновой Ж.Л. «Будущее России воспитывается в семье»;

-журнал № 3 статья Конновой Ж.Л. «Особенности коммуникативных качеств речи учителя-дефектолога»;

-журнал № 4 статья Конновой Ж.Л. «Праздник как эффективное средство формирования духовно-нравственных семейных ценностей».

11. Массовые мероприятия

Важным направлением деятельности Селивановского филиала является организация конкурсов и массовых мероприятий для детей. В 2023 году специалистами филиала организованы и проведены следующие мероприятия:

№	Форма	Тематика	Количество участников (детей). Принявшие участие в нескольких мероприятиях учитываются 1 раз

1	Совместное мероприятие с участием папа	Мой папа и я – большие друзья	6
2	Посещение музея	Гордость за славных защитников Отечества	6
3	Праздник	Праздник нежности и красоты	12
4	Интерактивное занятие	Гагаринский урок	5
5	Экскурсия к историческим памятникам, конкурс рисунков	Мы наследники Победы	6
6	Квест-игра	«Сладкое дерево» (ко Дню защиты детей)	11
7	Мастер-класс	Куклы из бабушкиного сундучка	7
8	Конкурс рисунков, мастер-класс	«Моя Родина - Россия!» (ко Дню России)	6
9	Лекция, просмотр фильма	«Не ломай себе жизнь!» (Месячник по профилактике наркомании)	9
10	Посещение музейной выставки	День музея	7
11	Праздник	День знаний с Незнайкой	14
12	Праздник	День матери	10
13	Праздник	«Волшебница зима!»	18
14	Мастер-класс	Новогодняя мастерская	14
Итого за год:	14 мероприятий		100
	В том числе очно		100
	В том числе дистанционно		0

12. Информационная деятельность

Лекционно-просветительская и организационно-методическая деятельность специалистов Селивановского филиала включает в себя участие в методических объединениях, в педагогических советах, семинарах, круглых столах и конференциях. Специалисты филиала выступали на родительских собраниях в школах и дошкольных учреждениях района, на родительских собраниях в филиале, на заседаниях объединения приемных родителей Селивановского района «Росток».

В 2023 году сотрудниками филиала проведены следующие информационно-образовательные мероприятия:

Форма	Тема	Количество участников	
		Родители	Педагоги

Родительское собрание на базе Селивановского филиала	Возрастные и индивидуальные особенности развития будущего первоклассника»	8	4
Родительское собрание на базе Селивановского филиала	Роль отца в жизни ребенка	13	4
Фестиваль «Люди как люди»	Актуальные проблемы социализации детей с РАС	3	18
Декада открытых занятий	Коррекционно-развивающие занятия	5	0
Выступление на курсах ВИРО логопеда Марковой О.А.	Мастер-класс «Нетрадиционные пальчиковые игры в работе логопеда»	0	15
Выступление на Межведомственном совещании звездующего филиалом Конновой Ж.Л.	«Оказание услуг ранней помощи Селивановским филиалом ГАУ ВО ЦППМС»	3	8
Тематическая неделя (мастер-классы по развитию мелкой моторики)	Мероприятия в рамках Всероссийской недели родительской компетентности	18	3
Выступление на областном МО дефектологов, социальных педагогов Паршиной К.И., дефектолога Селивановского филиала	Повышение эффективности коррекционно-развивающих занятий с помощью логоритмических упражнений	0	10
Выступление на областном МО дефектологов, социальных педагогов Щеткиной В.П., социального педагога Селивановского филиала	Индивидуальная коррекционная программа по профилактике воровства младшего школьника	0	10
Родительское собрание в МБОУ «Красногорбатская СОШ»	Как снять тревожность перед экзаменами	7	2

Родительское собрание в МБОУ «Красногорбатская СОШ»	Профилактика употребления психоактивных веществ	23	2
Родительское собрание в МБОУ Новлянская СОШ	«Безопасность. Какая она?»	21	3
Родительское собрание в МБОУ «Красногорбатская СОШ»	Школьная мотивация	25	1

За 2023 год специалистами Центра подготовлено 26 буклетов и памяток для занятий с детьми.

Методические и информационные материалы	Тематика	Направленность		
		Обучающиеся	Родители	Педагоги
Буклеты	Кто такой дефектолог и когда нужно к нему обращаться		+	+
	Игры для развития мелкой моторики дома		+	
	Использование мнемотехники для автоматизации поставленных звуков		+	+
	Артикуляционные упражнения для растягивания уздечки языка		+	
	Речевые игры для детей 2-3 лет		+	+
	Рекомендации логопеда на летний период	+	+	
	От успеха в школе - к успеху в жизни!		+	
	Безопасность летом	+	+	
	Общаться – это здорово!	+		
	От успеха в школе - к успеху в жизни!		+	
	Буклет «Развиваем речь, играя!»		+	+
Памятки	Памятка для родителей выпускных классов		+	
	Как помочь ребенку избежать некоторых		+	

	трудностей			
	Развитие у ребенка любознательности		+	
	Памятка-советы для родителей по развитию мышления и речи		+	
	Ваш ребенок и его способности		+	
	Как перестроиться на школьный режим после летнего отдыха		+	
	Если родился особый ребенок		+	
	Советы родителям ребенка с ЗПР		+	
	Дети и гаджеты, как предотвратить формирование зависимости			
	Психологические аспекты детской лени		+	
	Жестокое обращение с детьми, что это такое?		+	+
	Как помочь ребенку с СДВГ		+	
	Как справиться с агрессией	+		
	Как распознать проблему и справиться с ней!» (профилактика суицида)		+	
	Игрушки для ребенка. Игры перед сном.		+	

В своей работе Селивановский филиал опирается на взаимодействие со СМИ. Массовые мероприятия, проводимые филиалом, находят отражение на страницах районной газеты «Селивановский вестник», на сайте газеты, на сайте электронного журнала «Горбатка.ру», в соцсетях.

В 2023 году в СМИ размещены 23 материала по вопросам деятельности филиала:

№п/п	Дата, №	Название издания	Название (тема) публикации
1	20.01.2023 № 2	Газета «Селивановский вестник»	«Поддержка и помощь – основные принципы
2	20.02.2023	Сайт газеты	Первое в этом году заседание

		«Селивановский вестник»	объединения замещающих семей «Росток»
3	21.02.2023	Сайт электронного журнала «Горбатка.ру»	Гордость за славных защитников Отечества
4	07.03.2023	Сайт электронного журнала «Горбатка.ру»	Праздник красоты и нежности
5	16.03.2023	Сайт электронного журнала «Горбатка.ру»	Участие делегации Селивановского района в областном Слете замещающих семей
6	18.03.2023	Сайт электронного журнала «Горбатка.ру»	Семья Антоновых успешно выступила на конкурсе проекта «Мы – Семья»
7	24.03.2023 № 16	Газета «Селивановский вестник»	Областной Слет (рубрика «Новости короткой строкой»)
8	05.04.2023	Сайт газеты «Селивановский вестник»	Равные и разные
9	12.04.2023	Сайт электронного журнала «Горбатка.ру»	Гагаринский урок «Хочу стать космонавтом»
10	25.04.2023	Сайт электронного журнала «Горбатка.ру»	Весеннее заседание объединения замещающих семей «Росток»
11	02.05.2023	Сайт электронного журнала «Горбатка.ру»	Неделя родительской компетентности
12	02.05.2023	Сайт газеты «Селивановский вестник»	От успеха в школе – к успеху в жизни
13	11.05.2023	Сайт газеты «Селивановский вестник»	Высокая оценка за работу с занесением на областную «Галерею Славы»
14	12.05.2023 №27	Газета «Селивановский вестник»	Будущее России воспитывается в семье (о семье приемной Красновской Т.Н.)
15	15.05.2023	Сайт электронного журнала «Горбатка.ру»	Великое чудо – семья!
16	14.07.2023 №38	Газета «Селивановский вестник»	Счастье там, где любящая мама (о приемной семье Грибковой О.Н.)
17	25.07.2023	Сайт электронного журнала «Горбатка.ру»	Ранняя помощь – содействие лучшему развитию и функционированию ребенка и его семьи
18	06.10.2023 № 53	Газета «Селивановский вестник»	Нам есть о ком рассказать и мы гордимся своими педагогами (о соц.педагоге Щеткиной В.П.)
19	26.10.2023	Сайт газеты «Селивановский вестник»	Всероссийская неделя родительской компетентности
20	17.11.2023 №60	Газета «Селивановский вестник»	Агрессивный ребенок: понять и помочь (заседание объединения)

			замещающих семей «Росток»)
21	01.12.2023 № 63	Газета «Селивановский вестник»	Тепло сердец для любимых мам
22	11.12.2023	Сайт электронного журнала «Горбатка.ру»	Интерактивный спектакль «Новогодний подарок»
23	28.12.2023	Сайт газеты «Селивановский вестник»	Серпантин новогодних мероприятий

В течение 2023 года 43 информационных материала о работе филиала размещено на сайте ГАУ ВО ЦППМС.

Для информирования о деятельности филиала активно использовался интернет-ресурс «В контакте», где размещено 102 информации.

13. Финансово-хозяйственная деятельность

Кабинеты, предназначенные для выполнения различных видов работы, обеспечены дидактическими пособиями, диагностическими, методическими, информационными материалами в соответствии с возрастом детей и направлением деятельности специалистов.

Сформирована материально-техническая база рабочих зон для проведения консультативной, диагностической, коррекционно-развивающей, методической работы:

Оцениваемый параметр Оснащение помещений:	Оценка		
	хорошо	удовлетв.	неуд.
Мебелью	+		
Учебным инвентарём	+		
Оргтехникой	+		
теле-, видео-, аудио-оборудованием	+		
Компьютерным оборудованием	+		
Мультимедийным оборудованием	+		
Коррекционно-развивающим оборудованием	+		
Игровым оборудованием	+		
Диагностическим материалом	+		
Методическим материалом	+		

Каждый специалист обеспечен компьютером, имеются ксероксы, сканеры, принтеры, магнитофон, телевизор, средства связи. Учебный класс оборудован детской мебелью в соответствии с требованиями СанПиН. На занятиях используется оборудованная «Интерактивная стена», позволяющая эффективно развивать у детей все познавательные процессы. Имеются красочные наглядные стенды с информацией для родителей и кандидатов в замещающие родители. Для проведения коррекционно-развивающих занятий педагогами используются возможности сенсорной комнаты, оснащенной современным оборудованием. Развивающие занятия проводятся с использованием мягкого инвентаря (пуфы, ковер, игровая тактильная

«Черепаша», мягких игровых модулей «Конструктор»), тактильного комплекса «Солнышко», тактильных дорожек и тактильных панелей «Магнитные шарики», «Разноцветное домино», «Звездное небо», плитки «Сенсорный пол», модуля для развития стереогностического чувства, панно «Бесконечность», игрового модуля с бусинами «Мозаика», светового стола-парты, «Песочного модуля», модулей для перешагивания и подлезания, шведской стенки с турником и другого оборудования. Ряд рабочих и наглядных пособий для занятий с детьми изготовлены педагогами собственноручно.

В 2023 году отремонтировано дополнительное помещение для проведения коррекционно-развивающих занятий площадью 40 кв.м. Обновлена материально-техническая база. Приобретены набор массажных мячиков, шумовые коробочки для развития фонематического слуха, два комплекта с подсветкой «Водная фантазия». Оборудование может быть использовано всеми специалистами коррекционной педагогики и позволит развивать у детей зрительно-моторную координацию, тактильное и зрительное восприятие, воображение, речь, мышление и творчество.

14.Задачи на 2024 год и перспективы развития

Задачами на 2024 год в деятельности Селивановского филиала являются:

- увеличение охвата психолого-педагогическим сопровождением детей с инвалидностью, с ограниченными возможностями здоровья, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей, получающих дошкольное образование в форме семейного образования, детей, не посещающих дошкольные образовательные организации;
- эффективная реализация дополнительных общеобразовательных программ;
- повышение качества консультационных услуг, предоставляемых гражданам в рамках реализации проекта «Оказание психолого-педагогической, методической и консультативной помощи гражданам, имеющим детей»;
- повышение эффективности работы по психолого-педагогическому сопровождению замещающих семей;
- организация и проведение тематических мероприятий (конкурсов, праздников, акций и иных мероприятий), направленных на повышение престижа семьи (в рамках 2024 года - Года семьи).

Заведующий
Селивановским филиалом
ГАУ ВО ЦППМС



Ж.Л.Коннова